关于修订2021版研究生培养方案的通知

校内各研究生培养单位：
为深入推进学校综合改革，进一步规范研究生培养与管理，提升研究生教育内涵质量，适应经济社会发展对高层次人才需求的新要求和新变化，学校决定对现行版研究生培养方案进行全面修订和完善。现将有关事项通知如下：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻落实全国教育大会和全国研究生教育会议精神，以立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越为主线，落实立德树人根本任务，以“课程思政”为抓手，积极推进学校研究生教育的内涵式发展。着力构建符合学科定位和发展目标的高水平课程体系，优化和规范培养过程，强化研究生创新能力、实践能力，注重科教融合和产学研结合，实现协同育人，形成以能力提升为导向的研究生培养方案。

同时，把“五育并举”做为研究生培养目标列入培养方案，要求学生努力成为综合素质全面发展的新时代研究生，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义事业合格建设者和可靠接班人。
二、基本原则

1. 强化立德树人，把牢根本方向

各门课程应结合自身内容和特点，明确“课程思政”育人要素，开展“课程思政”教学设计，充分发挥课程的思政教育功能，提炼专业课程中蕴含的思政教育、文化基因和价值元素，发挥所有课程育人功能，构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系，使各类课程与思政课同向同行，形成协同效应。同时，课堂要成为立德树人工作的重要阵地，教师在授课过程中要坚持“课堂思政”，将前沿讲座和社会实践作为德育的“源头活水”，将社会热点问题和国内外动态作为研究生的“必修课”，引导研究生在解决问题过程中提升道德涵养、培养文化自信、坚定理想信念。

2.结合学校特色，科学合理制定

学术学位研究生培养方案按一级学科制订，专业学位研究生培养方案按类别（领域）制定，参照《学位授予和人才培养学科目录（2018年4月更新）》（附件1），课程设置参考《研究生核心课程指南（试行）》。

应立足研究生教育的未来发展方向，吸收和借鉴高水平大学本学科先进的培养经验和管理模式，充分体现科学性、合理性和前瞻性。

学术学位研究生培养方案以《一级学科博士、硕士学位基本要求》（附件2）和《学位授予和人才培养一级学科简介》（附件3）为依据，专业学位研究生培养方案以《专业学位类别（领域）博士、硕士学位基本要求》（附件4）和《专业学位研究生指导性培养方案》（附件5）为依据，《并结合《河南师范大学硕士博士学位授予工作细则（修订）》（附件6，博士科研成果要求待修订，请勿参考）反映国家和学校对研究生培养质量的基本要求。对于专业学位研究生，各培养单位可根据特定职业领域专门人才的知识能力结构和职业素养要求，根据各专业学位教学指导委员会的最新指导性意见，结合学校特色科学制订专业学位研究生培养方案。

3.坚持分类指导，突出因材施教

学术学位研究生与专业学位研究生按培养目标分类指导，完善科教整合育人机制，加强学术学位研究生知识创新能力培养；强化产教融合育人机制，加强专业学位研究生实践创新能力培养。在同一类别中，各学位点应在硕士、博士培养阶段体现贯通式培养，统筹安排、科学衔接硕士和博士不同层次课程体系、教学内容与培养过程各环节，避免重复或简单的延伸。

三、修订范围
本次修订范围为2021年拟招生各学科专业。

四、增加公共课程
根据《国务院学位委员会 教育部关于进一步严格规范学位与研究生教育质量管理的若干意见（学位〔2020〕19 号）》中第（十二）条的要求：“把学术道德、学术伦理和学术规范作为必修内容纳入研究生培养环节计划，开设论文写作必修课，持续加强学术诚信教育、学术伦理要求和学术规范指导。”增设《科研伦理与学术道德》线上课程，课程编码为21​_B000001（博士研究生）和21​_000001（硕士研究生），1学分，32学时，列入公共学位课。

五、格式和内容要求

1.一级学科博士研究生培养方案样式（附件7）；

2.一级学科硕士研究生培养方案样式（附件8）；

3.硕士专业学位研究生培养方案参照各专业学位教指委公布的《硕士专业学位研究生指导性培养方案》（附件5）制订，其中的课程设置表参照《硕士专业学位研究生培养方案课程设置表》（附件9）填写。

六、工作组织与时间安排

1.拟定培养方案初稿

学院要统一协调，组织相关学科教师学习有关文件，进行充分调研（至少调研3所高水平大学），拟定培养方案初稿。

2.校外专家论证

请校外专家对培养方案进行论证，根据专家意见修改完善培养方案。专业学位研究生培养方案要注重吸收行业部门的专家参与论证。

3.学院学位评定分委员会审核

学院学位评定分委员会对培养方案进行审核，审核通过后于4月17日前将签字、盖章的纸质版培养方案报研究生院培养科（文渊楼113房间），电子版（修改部分请用红字加粗字体标注）发至yjsypyb114@163.com。

附件：

1. 学位授予和人才培养学科目录（2018年4月更新）

2.一级学科博士、硕士学位基本要求

3.学位授予和人才培养一级学科简介

4.专业学位类别（领域）博士、硕士学位基本要求

5.硕士专业学位研究生指导性培养方案

6.河南师范大学硕士博士学位授予工作细则（修订）（博士科研成果要求待修订，请勿参考）

7.一级学科博士研究生培养方案样式

8.一级学科硕士研究生培养方案样式

9.硕士专业学位研究生培养方案课程设置表
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