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豫发改收费〔2017〕17号


河南省发展和改革委员会 河南省教育厅

关于改革我省民办高校学历教育收费

管理方式有关事项的通知

各省辖市及省直管县发展改革委、物价局（办）、教育局，各民办高校：：
根据《中共河南省委 河南省人民政府关于推进价格机制改革的实施意见》（豫发[2016]19号）要求，为进一步推进民办高校收费改革，鼓励民间资本参与办学，促进我省民办高等教育事业持续健康发展，现就改革我省民办高校学历教育收费管理方式有关事项通知如下：

一、民办高校学历教育实行分类管理。非营利性民办高校学历教育收费实行上限管理,学费上限标准为：文科不超过15000元/年.生、理科不超过16000元/年.生、医学不超过17000元/年.生、艺术不超过18000元/年.生，中外合作办学可在18000元/年.生的基础上最高上浮不超过30%。住宿费不超过1500元/年.生。非营利性民办高校可在不突破最高限价的基础上自主确定学费和住宿费标准，并在当年3月20日前报省、市价格、教育主管部门，非营利性民办本科学校自主确定的学费、住宿费标准报省发展改革委、教育厅备案后执行；非营利性民办专科学校自主确定的学费、住宿费标准报所在地省辖市或直管县价格主管部门、教育部门备案后执行。营利性民办高校教育收费实行市场调节价。

非营利性民办高校学历教育收费标准应按照补偿教育培养成本的原则，综合考虑学校类型、办学条件、促进学校发展、对学生负担的影响等因素，合理确定学费标准。教育成本包括人员经费、公务费、业务费、修缮费、固定资产折旧费等学校教育和管理的正常支出，不包括灾害损失、事故等非正常费用支出和校办产业及经营性费用支出。住宿费按其实际成本核定，住宿费包括房租、水电费、卫生清理、安全保卫、校内局域网使用以及配套管理服务等费用。

民办高校对学历教育收费标准的调整间隔原则上不少于两年。

民办学校收取的费用应当主要用于教育教学活动、改善办学条件和保障教职工待遇。非营利性民办学校的举办者不得取得办学收益，学校的办学结余全部用于办学。营利性民办学校的举办者可以取得办学收益，学校的办学结余依照公司法等有关法律、法规的规定处理。

二、非营利性民办高校是指我省境内经教育主管部门批准的民办本科高校和民办高职高专。取得民办学校资格，但没有做到“五独立”（即独立的法人资格，独立的校园和基本教育教学设施，独立经费核算，独立招生，独立颁发学业证书）的学校以及公办学校变相以民办学校名义办学的学校一律执行公办学校收费政策。按照监管权限，省、市教育主管部门负责公布自主定价民办高校名单，并实行动态调整。民办高校应于每年3月20日前向省、市教育主管部门提出申请，由教育主管部门审核后确定民办高校名单，未经省、市教育主管部门公布的非营利性民办高校不得实行在不突破最高限价的基础上自主确定学费和住宿费标准政策。
三、规范学校收费行为。民办高校要严格规范自身办学和收费行为，建立完善学校收费管理、财务管理和会计核算制度。民办高校按规定自主确定收费标准后，应在新标准执行前按学校隶属关系分别报省市价格、教育主管部门。收费调整时执行“老生老办法，新生新办法”的规定。学费、住宿费按学期或学年收取，不得跨学年预收。学生缴纳学费、住宿费后，如因故退学或提前结束学业，要根据学生实际学习时间，按月计退剩余的学费、住宿费。除规定收取的学费、住宿费及服务性收费、代收费外，不得以各种名义增加收费项目和扩大收费范围。民办高校为学生在校学习期间提供方便而收取的服务性收费和代收费，应遵循“学生自愿、据实收取、不得盈利、及时结算、定期公布”的原则，严禁强制服务，强行收费，或只收费不服务。学校对代办项目收费须单独立帐，按学期或学年进行结算，在每一学年结束前向学生公布结算结果，学生毕业离校前予以结清。凡属教育教学活动、教学管理范畴内的服务内容，不得列为服务性收费或代收费项目另行收取。代收费不得加收其他任何费用。
四、严格落实教育收费公示制度。民办高校应通过学校网站和设立公示栏等形式，向社会公示收费项目、收费标准、收费依据、执行有效期、监督电话等相关内容，自觉接受学生、家长和社会监督。民办高校招生简章应写明学校性质、办学条件、收费项目和收费标准等内容，不得在标明的收费项目之外另行加收费用，不得使用模糊标价等使人误解的标价内容及方式诱导受教育者，进行价格欺诈。

五、认真做好家庭经济困难学生资助工作。民办高校要严格落实国家和我省对家庭经济困难学生的奖励、资助和学费减免政策，加大对贫困生的资助力度，确保家庭经济困难学生顺利完成学业。　 
六、实行收费情况报告制度。各收费单位应于每年2月底前将本单位上年度收费情况和经审计的财务报告分别报送同级价格、教育主管部门。收费单位信息、收费标准等有变化的应及时更新公示内容，并同时报同级价格、教育主管部门。
七、加强收费监管。各级价格、教育部门应加强对民办高校学历教育收费的监管，督促民办高校建立健全收费管理制度，自觉执行教育收费政策。对收费标准变动频繁、变动幅度过大，社会反响强烈的，价格主管部门要及时提醒告诫，必要时监督学校公布生均教育培养成本，依法严肃查处借改革之机扰乱正常收费秩序的违规行为。
八、本通知自2017年秋季开学起实行。原规定凡与本通知不一致的，按本通知规定执行。

河南省发展和改革委员会         河南省教育厅
2017年1月5日

 

  抄送：省政府办公厅。
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