河南师范大学文件

校保字〔2009〕4号                     签发人：王新生 


河南师范大学

关于开展“安全月”活动的通知
校内各单位：

为深入学习实践科学发展观，进一步巩固安全生产“三项行动”和国庆安全督查成果，向学校第十一次党代会献礼，营造平安和谐的校园环境，经学校综治委研究决定，于11月份在全校范围内开展“安全月”活动。现将《河南师范大学“安全月”活动实施方案》发给你们，请认真贯彻执行。

附件：《河南师范大学“安全月”活动实施方案》
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附件：
河南师范大学“安全月”活动实施方案

按照学校对安全工作的总体部署和上级有关文件精神，经学校综治委研究决定，在全校范围内开展“安全月”活动。现结合学校实际，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，牢固树立“安全第一，预防为主”的理念，坚持以人为本，强化安全教育和安全管理，培养和提高师生的安全意识和自我防范能力，防止各类安全事故的发生，为学校的改革与发展、教学与科研，为广大师生员工创建安全、和谐、稳定的校园环境。

二、主要内容

1、加强安全教育

(1)采取多种形式对教职工及安全管理人员进行培训。培训内容为：有关学校安全的法律法规政策、常见事故的预防、突发事件的处置等；有计划地组织教职工特别是各学院辅导员，学习安全知识，开展安全演练，提高教职工的责任意识和防护能力（校内各单位组织实施；要求：培训内容有文字或图片资料）。

(2)深入开展对学生的安全教育活动。通过举办专题讲座，开展知识竞赛，组织观看录像，发放安全手册，制作宣传板报、横幅以及进行消防演练等多种形式，对学生进行防火、防盗、防骗、防交通事故等方面的安全教育，有计划地组织学生开展紧急疏散、逃生自救演练，增强师生自我安全防范意识，提高师生应对突发事件的能力（保卫处、研究生学院、学生处、校团委和各院系负责组织实施；要求：培训内容有文字或图片资料）。

(3)积极开展心理健康教育和心理咨询活动。帮助学生解决因多种原因造成的心理障碍，防止因心理问题导致自杀、自残、危害师生人身安全的事件发生，促进学生健康成长（宣传部、研究生学院、学生处、校团委和各院系负责组织实施；要求档案材料齐全）。

2、加强学校内部的安全管理

(1)以“119”消防宣传日为契机，大力加强安全隐患的排查和治理工作。要严格排查学生宿舍、教室、图书馆、报告厅、实验室、办公室等部位的火灾隐患和治安隐患，对所有线路进行一次安全隐患大排查。明确消防安全重点，如消防通道和安全出口是否畅通；消防设施、疏散指示标志和应急照明灯是否符合要求并能正常使用；煤、水、电、气、仪器设备以及贵重物品、有毒物品、放射物品、枪支弹药和易燃易爆等危险物品的存储、使用及安全防范是否符合要求等（保卫处、后勤管理处、后勤服务集团以及各单独拥有教学楼、实验楼的单位负责落实；要求：安全检查有记录、整改措施有方案）。
（2）加强校园治安综合治理，营造良好的校园环境。

——加强门卫管理，做好安全值班巡逻工作（保卫处、后勤管理处、后勤服务集团以及各单独拥有教学楼、实验楼的单位负责落实；要求：有值班制度、工作记录等材料）。
——加强校舍的安全检查工作，防止房屋倒塌等安全事故发生（后勤管理处、基建处负责落实；要求：有检查记录和整改方案）。

——进一步加强和完善校园网络（含学生宿舍网络）设施安全管理，及时删除网上各种有害信息，确保网络安全（网络中心、后勤管理处、后勤服务集团负责落实；要求：有记录、有实效）。
 ——加强对学生集体活动的管理。按照“非必须、不举办”的原则，尽量减少或避免组织文艺、体育、庆典等大型集会活动；若确有需要举办的大型集会活动，必须报相关部门和校甲型H1N1流感防控工作领导小组办公室批准后方可举办，并尽量控制集会人数、压缩集会时间，采取必要的安全保护措施，防止群死群伤事件的发生（校办、宣传部、研究生学院、学生处、校团委、各院系负责落实；要求：有预案、有记录）。
 ——加强学校周边环境综合治理。积极协调、配合综治、公安等部门对校园周边的治安秩序和交通安全进行综合整治，为学校安全创造良好的外部环境（保卫处、综治办负责落实；要求：有记录、有实效）。

 三、方法步骤

(一)动员部署阶段（11月4日至11月7日）。各单位要把“安全月”活动的主要精神及时传达到全体师生员工，确保统一认识，迅速行动。并结合本单位实际，制定出切实可行的活动方案。

(二) 积极开展安全教育和隐患自查自改阶段（11月8日至11月23日）。安全教育工作要注意点和面的结合，要紧密结合实际，突出学生主体，确保教育效果。隐患排查要全面细致，不走形式，不走过场，对检查出的问题要及时采取整改措施，切实消除安全隐患。
 (三) 检查验收阶段（11月24日至11月30日）。学校组成若干个检查验收工作组，通过听汇报、看材料、现场考察等方式，分别对校内各单位的“安全月”活动开展情况进行检查验收。各单位要整理好相关档案和活动总结，主管领导要准备好汇报提纲。
（四）总结评比阶段（12月1日至12月3日）。学校根据各单位“安全月”活动的开展情况，结合检查验收结果，进行总结评比，评比结果作为2009年安全工作先进集体和先进个人的重要参考依据。






