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等级  特急   明电                    教电〔2012〕90号
河 南 省 教 育 厅

关于进一步加强学校安全工作的紧急通知
各省辖市、省直管试点县、重点扩权县（市）教育局，各高等学校，厅直属学校：

学校安全工作直接关系到师生员工生命财产安全，关系到人民群众的切身利益，关系到我省教育事业改革发展和社会和谐稳定大局。近年来，全省教育系统在加强学校安全工作方面做了大量的工作，保障了广大师生的安全，维护了全省教育系统的稳定大局。但是由于诸多方面因素的影响，仍存在不少安全隐患，尤其是近期我省一些地方相继发生的安全事故，给师生人身安全和学校财产造成了严重损害，在社会上造成了不良影响。目前，天气逐渐变冷，雾雪天气常见，路面冰冻湿滑，是火灾、交通事故高发时期；也是煤气中毒、滑冰溺水、流感的多发期。为严防各类安全事故发生，确保安全稳定，现就进一步加强学校安全工作紧急通知如下：

一、迅速开展安全检查。近期，要组织各级各类学校认真开展安全检查，全面细致排查各种隐患和不安全因素，对每一个环节、每一项安全措施落实情况进行全面彻底的检查，做到不留死角。要坚持边检查边整改，对检查中发现的隐患，要采取切实的措施予以消除。在各学校自查自改的基础上，市、县教育行政部门要成立检查组，深入基层，逐校进行拉网式的安全大检查，对检查的学校要逐一登记造册，查明查清各部位存在的安全隐患，依照标准和要求，督促各单位认真整改。
二、进一步加强学校安保力量。各学校、幼儿园要建立校园安全保卫机构，明确专人负责安全保卫工作，要配备一定数量的专、兼职治安保卫人员，配备专职门卫。要建立健全保安人员管理制度，配备必要的装备器械，保障保安人员依法有效开展工作。要加强安全管理，严格落实外来人员、车辆、物品进出校园询问和登记制度，防止社会闲杂人员到学校寻衅滋事，防止精神病人和有报复社会意图的人侵害师生。寄宿制学校、幼儿园要实行住宿学生请假登记、夜间巡查等制度。在教学楼进行教学活动和早晚自习，学校必须安排好学生疏散时间和楼道上下顺序，教学楼中楼梯数量少、学生数量多的学校要采取分班下课、有序错峰等方式，保证学生上下楼梯的安全。特别是一些仍存在大班额的学校，更要加强管理，加强疏导，防止拥挤踩踏事件的发生。
三、进一步加强学校、幼儿园技防设施建设。城市所有学校和幼儿园、农村中心小学以及其他规模以上学校和幼儿园，重点部位要配备视频监控和报警设施。新建、扩建、改建学校、幼儿园要将安全设施纳入建设规划，做到同步设计、同步建设、同步投入使用。校园监控室要确保24小时有人值守，并认真填写值班记录。条件尚不具备的，当地教育部门要会同综治、公安等部门研究提出意见，报告党委、政府，列入政府工作规划，推动尽快解决。
四、做好冬季安全管理工作。加强防火工作，要对电线、电器设备、消防设施等进行检查，切实抓好防火安全工作，严防火灾发生。老化电线、破损电器、过期消防器材要及时更换。要加强对容易引发火灾部位的监控和管理，组织专人对教室、宿舍逐间进行检查，严禁学生在教室、宿舍私拉电线，不得使用大功率电器和用明火取暖，宿舍不得用蜡烛照明。严防煤气中毒，确保取暖安全。要对取暖设备进行检查，不得使用有安全隐患的设备和方式取暖。办公室、教室用煤炉取暖的，一定要安装排气设施。学校宿舍不得用煤炉、炭火取暖。寄宿制学校，晚上必须有专人检查学生宿舍，确保不发生煤气中毒事故。严防雨雪灾害事故。冬季雨雪较多，要对校舍进行检查，严禁使用有安全隐患的房屋，坚决避免因雨雪而出现校舍垮塌事故。

五、加强学校周边治安综合治理。积极协同当地综治部门建立学校、幼儿园周边地区安全隐患经常性排查整治工作制度，对农村、城乡结合部的学校、幼儿园（含民办学校、幼儿园、托儿所）等，要定期组织开展排查，切实把各种安全隐患排查清楚，逐一登记建档，分解任务，落实责任，限期解决问题。要坚决整治学校、幼儿园周边地区的黑网吧、“黄赌毒”等治安乱点和治安隐患，着力解决突出治安问题。要排查摸清校园周边个体性矛盾纠纷以及精神病人和有严重人格缺陷的人员，切实落实涉校涉园高危人员管控措施。协调公安、工商、文化等部门严厉打击侵害师生的各种刑事犯罪和扰乱正常教学秩序、危害师生安全的流氓团伙和黑恶势力；进一步完善校园周边交通标志等安全设施，大力整治学校周边交通秩序；严格校园周边商业网点、摊点管理，加大对无证（照）经营的查处力度，取缔干扰学校秩序的非法经营活动；加强清理非法出版物，查缴以未成年人为销售对象的有害印刷品和音像制品，封堵和查缴政治性非法出版物，扫除淫秽色情等文化垃圾，清理整顿学校及周边非法经营的各种文化娱乐场所；加大对含有宣传淫秽、色情、暴力、赌博等内容的违法网络游戏打击力度；查处各种非法宗教活动、“法轮功”邪教组织对学校的渗透破坏活动。要加强与有关部门的联系，及时反映学校及周边存在的突出问题，促进整治工作取得实效。

六、加强安全教育。要按照贴近实际、贴近生活、贴近学生的原则，积极开展安全教育，普及安全知识，增强学生的安全意识和法制观念，提高防范能力。要通过举办专题讲座，开展知识竞赛，组织观看录像，发放安全手册，制作宣传板报等多种形式，生动形象地对学生进行安全教育。要根据季节的特点，重点搞好防火灾、防触电、防煤气中毒、防交通事故等知识教育。要利用发生的安全事故案例教育学生，防患于未然。要组织开展紧急疏散、逃生自救等应急演练，提高全体教职工和学生应对突发事件的能力。

七、严格落实学校安全工作责任制。各级教育行政部门和各级各类学校主要负责同志要自觉落实“一岗双责”制度，组织精干力量，深入细致、扎扎实实做好安全工作。分管领导要亲自部署、亲自检查，促进安全工作落实。要完善和健全安全工作责任制，将任务和责任真正分解落实到人。要建立重大事故和安全隐患报告制度，要建立健全安全信息网络，学校存在重大安全隐患要及时向当地党委、政府及上级主管部门报告。出现重大治安、安全事件要随时报告，不得迟报、瞒报。要坚持责任追究制度，对领导重视不够，责任不到位，防范措施不落实，导致学校发生重大安全事故的，要实行“一票否决”。

各单位安全检查工作情况于12月31日前书面报省教育厅。省教育厅将适时对各地各学校安全工作情况进行督查。
二〇一二年十二月十七日

省教育厅发电
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